第25卷第3期 2013年9月

Journal of Xichang College · Social Science Edition

Sep., 2013

民进党"中间化道路"选择的原因及前景分析

朱陆民,刘 燕

(湘潭大学 哲学与历史文化学院,湖南 湘潭 411105)

【摘 要】2012年台湾地区领导人大选以国民党人马英九成功连任落幕,民进党大佬苏贞昌随即提议"修改'台独'党纲"。民进党近年来在某种程度上逐渐调整"台独"党纲,呈现出走"中间化道路"的趋势,这既是其自身发展的需要也是大陆和国际局势发展的要求,"中间化道路"有利于民进党的壮大,也有利于稳定台海局势,维护两岸人民的共同利益。

【关键词】民进党;中间化道路;原因;前景

【中图分类号】I609.91 【文献标识码】A 【文章编号】1673-1883(2013)03-0069-05

民进党是在反对国民党专制、独裁,追求自由、 民主和"本土化"的呼声中成立的,在其成立初期, 民进党遵守自由、民主的原则,为推动台湾政治的 民主化、多元化做出了积极贡献,同时也扩大了自 身实力。民进党是作为国民党的反对党出现的,在 涉及到两岸关系的重大问题上,民进党的政策也与 国民党大相径庭,从一开始就把自身定位为"台独 党"。1991年林浊水等人起草的"台独党纲"标志着 民进党正式成为"台独党",从此,民进党的台独意 识越来越浓,与岛内主流民意渐行渐远。但是1999 年的《台湾前途决议文》和2000年的《开创台湾经济 新局决议文》,可以看做是民进党对激进"台独"政 策的调整。2012年台湾地区领导人大选以民进党 的失败而告终,民进党内再次对其"台独路线"刮起 了"反思风",那么民进党调整其"台独路线"走"中 间化道路"表现在哪些方面,其原因和前景又是什 么?这都是本文要探究的,笔者的分析如下:

一、民进党"中间化道路"的表现

"中间化道路"指的是20世纪90年代后期以来 民进党逐步调整以往激进"台独"政策,淡化"台独" 诉求,回归理性的大陆政策的道路,其本质是民进 党为了夺取或稳固政权的一种策略或战略。民进 党"中间化道路"的表现主要有:

- (一)1995年4月,在陈水扁当选台北市长以后做的第一个施政报告—《廉洁、效率、便民》中,自始自终都无有关"台独"的字眼,这对于将"台独"党纲作为自身政治信仰和人生理想的陈水扁来说,如果不是迫不得已,是不会抛"台独"于不顾的。
- (二)1995年9月13日,民进党主席施民德在华盛顿宣布:"民进党不是两岸或台海关系的问题制造者"。这似乎是对民进党调整其激进"台独"政策开始走"中间化道路"的暗示。

(三)1996年5月7日,民进党新世代发表《台湾独立运动的新世代纲领》,提出"台独不是神圣的使命,而是务实的政治主张";"台湾独立可以不在民主进步党或台独运动团体的手中达成";"台独运动的成功与否,与民进党的执政与否,没有必然的关联";"台湾独立运动以凝聚两千多万人民的共同意识与认同为优先目标,因此应该推行社会大和解。没有大和解,就没有台独运动。当更改国体、国号等与凝聚共同意识与认同之目标发生冲突,则可以暂时放弃更改国体、国号"。"这表明民进党把"台独"和"反对运动"两者脱钩,优先考虑"凝聚共同意识与认同目标",台独色彩逐步淡化。

(四)1999年,民进党通过的《台湾前途决议 文》,称"台湾,固然依目前宪法称为中华民国";"任 何有关独立现状的更动,必须经由台湾全体住民以 公民投票的方式决定",这明显表明民进党承认了 台湾属于"中华民国",而且文件中没有出现"台湾 共和国"的字眼。

(五)民进党上台后,也有过走"中间化道路"的一些措施,如2001年,民进党通过了《开创台湾经济新局决议文》和"提升全代会决议文位阶案",将《台湾前途决议文》取代"台独党纲"作为指导两岸关系的基本准则,这表明民进党在"中间化道路"上迈出了可喜的一步。

(六)2005年,国民党高官访问大陆获得成功,这对于"急独"的民进党来说是一个不小的打击,时任民进党党主席的苏贞昌也表示"盼望以台湾执政党主席的身份出访大陆"。『2012年台湾地区领导人大选,民进党失败,苏贞昌提议修改"台独"党纲,蔡英文也认为民进党必须好好反省两岸政策。『似乎,民进党的"中间化道路"正获得进一步发展。

总之,民进党从20世纪90年代中期开始就逐

收稿日期:2013-07-06

作者简介:朱陆民(1968-),男,湖南郴州人,副教授,博士,硕士生导师,主要从事国际关系理论及东南亚地区研究。

步调整其"台独"政策,渐渐向"中间化道路"靠拢。

众所周知,民进党是以"台独"作为其政治信仰和政治理想的,但这既不符合两岸和平与统一的潮流,也不符合台湾岛内的主流民意,更不符合美国保持台海现状的战略目标,在各方的压力下,民进党走"中间化道路"是最好的选择。

二、民进党选择"中间化道路"的原因

民进党自成立,就以擅长街头运动、煽动民众、 操弄议题四等著名,这些措施在民进党成立初期的 确吸引了大批民众,促进了其自身发展壮大。但是 民进党没能维持其"勤政、清廉、爱乡土"的形象,而 是为了选票固执于操弄统"独"议题,这一做法一开 始还能愚弄选民,但随着岛内民众政治觉悟的提高 和两岸关系的深入发展,民进党的"台独"杀手锏变 成了阻碍其发展的绊脚石。2000年台湾地区领导 人选举,陈水扁为了迎合选民的需要,赢得选举,抛 出了"新中间路线"主张,该"路线"一改过去民进党 的"台独"传统,一经提出,立即受到了民进党内支 持者的附和,在刻意模糊、淡化其"台独"主张后,陈 水扁获得了众多中间选民的支持,最终登上台湾 "总统"宝座。2010年民进党主席蔡英文表示,"两 岸政策的稳定性很重要",并表示"以后未必要举办 存废 ECFA 的'公投'"[5]。2012年选举,民进党再次 失败,党内大佬苏贞昌大呼"修改党纲"。以此看 来,民进党是到了非修改党章,放弃激进"台独路 线"而走"中间化道路"的时候了,其具体原因有以 下几个方面:

(一)民进党自身发展的需要。从政党自身发展的 角度来说,当党纲不符合社会历史发展现状、不能 继续指导政党的时候,就应该加以修改。显然"台 独"党纲为民进党的持续发展造成了巨大阻碍,所 以,调整甚至抛弃"台独路线"就是民进党的当务之 急。民进党成立初期打着"民主""本土"等口号反 对国民党的专制、独裁,自身实力得到飞速发展。 从成立初民进党党员人数不足万人到2000年拥有 党员16万,并成为执政党,执政后实力进一步上升, 最盛时党员人数达到50万之多。但是执政后,陈水 扁领导的民进党本性暴露,大肆在敏感的两岸关系 上大作文章,"台独"言论时有曝出,使得两岸关系 变得剑拔弩张。这严重损害了民进党的形象,再加 上民进党内部的贪污腐败,政坛丑闻、弊案层出不 穷,完全背离了开始的"民主"、"清廉"、"勤政"等美 好品质,台湾民众对民进党失去了信任。这也是民 进党2012年选举再次与执政失之交臂的一个重要 原因,为了重新获得民众信任和重新获得执政权, 民进党只有从内部找原因,从自身党纲政策出发, 与时俱进,认清两岸关系发展"合则两利,斗则两 害"的事实,调整其中"激进的台独部分",为党章的 发展注入不同传统"台独"内容的新思维、真正为民 众谋福利的新内容才能重新获得民众的支持。

(二)民进党重新获得执政权的必然选择。1991年 民进党在"国大代表"选举中因大肆鼓吹"台独"而 失败,次年,民进党在"立法委员"选举中即淡化"台 独"诉求,阿从此民进党为了选票而不得不时时改变 其"台独"政策。1996年台湾"总统"首次民选,民进 党将"终结外来政权""要独立"等作为宣传口号,结 果以得票21.13%惨败,此后,民进党推动由"台独 党"向社会主流政党转变,淡化"台独"色彩,表示不 另搞台湾"独立",由于注意调整了"台独"路线,民 进党在随后的选举当中保持了较好的成绩。在 1997年的县市选举中控制了半数以上的县市政 权。这是民进党对其"台独"政策做出的首次调 整。回顾台湾2000年大选,分析民进党胜选的原 因,我们不难看出,作为本土产生的第一大党,民进 党在争夺政权的关键时刻,把其从成立之初就一直 高调宣扬的"台独"思想进行了一系列的包装、模糊 和淡化。1999年5月8日,民进党在八届二全大会上 通过了《台湾前途决议文》,对"台独"党纲进行了部 分修改,首次承认"中华民国"。『这是民进党为了争 取广大中间选民而不得不先"委屈"其"台独"理念采 取的选举策略,结果,这种表面的调整对于民进党的 胜选起到了关键的作用,民进党如愿获得执政权。 2001年10月20日,民进党召开九届二次全代会通过 了《开创台湾经济新局决议文》和"提升全代会决议 文位阶案",将《台湾前途决议文》等同于且优先于 "台独"党纲,取代"台独"党纲作为指导两岸关系政 策的基本原则。这是民进党上台后进一步对其"台 独"路线做的调整。但在陈水扁的第二任期,他疯 狂操弄政治议题,在"台独"问题上渐行渐远,"脱中 国化"、"正名制宪"、提出"废统论"图、宣布2006年 "公投制宪"、2008年实行"台湾新宪法"的"台独路 线图",主张以"台湾名义加入联合国"、"重新定义 台湾领土"、抛出"四要一没有"™等重磅炸弹,积极 推动落实"法理台独"。陈水扁"激进台独"政策导 致了严重消极影响,民进党为此付出了沉重代价: 12席县市长骤降至6席,113席"立委"仅获27席,更 糟的是:丢失政权,沦为在野党。从以上可以看出, 民进党的"台独"路线是不受广大民众欢迎的,在选 举的关键时刻,民进党还得靠"淡化"、"模糊""台 独"路线而获得大部分选民的支持,所以,未来民进党要重新获得执政权,抛弃激进"台独"政策,走"中间化路线"是其必然选择。

(三)两岸局势发展的需要。两岸关系是台湾政坛最重要的话题,历史实践发展表明,两岸关系的好坏直接影响台湾的安危和发展与否。尤其是进入新世纪,两岸的政治、经济、文化等领域联系越来越密切,2002年起中国大陆已经取代美国成为台湾最大的出口市场,飞速发展的大陆对台湾经济日益重要。

首先,从台湾岛内局势来说,台湾经济发展离 不开大陆。大陆是台湾对外贸易主要的顺差地,台 湾对大陆的贸易依存度远远高于大陆对台湾的贸 易依赖。从1991年到2009年,两岸贸易累计金额 达到9636.7亿美元,其中台湾对大陆出口累计 7913.2亿美元,自大陆进口累计1723.5亿美元,出超 额累计6189.9亿美元,两岸贸易给台湾带来了每年 六七百亿美元的顺差。由此可以得出的结论是没 有与大陆的贸易,台湾将出现连年的贸易赤字。□ 2010年8月17日,台湾立法机构通过《海峡两岸经 济合作框架协议》,进一步推动了两岸经济深化合 作,是两岸经济关系迈上新台阶的标志。该法案通 过了一年多,其给两岸带来的经济实惠也是有目共 睹。此外,两岸的人员往来也持续快速增长。自 2008年7月18日大陆居民赴台旅游正式开放至当 年年底,大陆居民赴台游人数约6万,日均游客一直 保持300多人。鬥截止到2009年底,数十万台商及 其家属常住大陆地区。所以,台湾的发展离不开大 陆,台湾的执政党必须处理好与大陆的关系。但民 进党在位八年,两岸的关系进入低谷,导致内需不 振、消费低迷、厂商倒闭、股市狂跌、失业率大幅攀 升,而受此消极影响最深、最直接的还是台湾的普 通民众,因为在经济利益上,台湾抛开大陆就像在 太平洋中抛开了救命草,孤立于茫茫大洋随波逐 流。所以,台湾没有一个政党能够因"台独"的政策 而能获得民众的支持而上台执政。

其次,大陆一直致力于推动两岸的经济和文化等的交流与合作,特别是中国政府对台湾人民的一系列优惠政策,有利于加强两岸间的相互依存意识,促进两岸经济、文化一体化发展。由于两岸关系近年来的良好发展,目前大陆是台湾最大的贸易伙伴,最大的出口市场和第二大进口来源地,台湾民众的生存需要大陆人民的消费。如果两岸关系因民进党的"台独"政策而中断,那么台湾的损失将是不可估量甚至是毁灭性的。

从上可以看出,台湾岛内民众的现实利益需要和大陆不懈努力的频抛"橄榄枝",都要求两岸关系良好发展。民进党不能倒行逆施违背岛内人民利益和社会发展规律而推行激进的"台独"路线。即民进党要获得自身发展、要获得民众支持就必须调整"台独"路线,从岛内民众实际利益出发和大陆搞好关系才是明智之选。

(四)是美国战略的要求。台湾问题是中国历史遗 留的内政问题,但美国因素影响甚重。美国因素在 台湾问题上举足轻重,早在党外时期,美国就开始 扶持反蒋"台独"势力,给予其丰厚的物质和强大的 精神支持,民进党就是美国支持的受益者之一,美 国明里暗里庇护和关照民进党,而民进党亦紧抱美 国大腿,2000年陈水扁成为"总统候选人"后两度赴 美活动,寻求美国支持,美国也有意无意、有心无心 地支持民进党。虽然美国对民进党在很多问题上 保持高度支持,但是在涉及激进"台独"问题上,美 国也不敢放纵民进党触碰大陆的底线。在台湾问 题上,大陆2005年3月14日通过《反分裂国家法》, 其中第八条规定,"台独"分裂势力以任何名义、任 何方式造成台湾从中国分裂出去的事实,或者发生 将会导致台湾从中国分裂出去的重大事变,或者和 平统一的可能性完全丧失,国家得采取非和平方式 及其他必要措施,捍卫国家主权和领土完整。□□这 就明确警告"台独"势力大陆的底线,在万不得已的 情况下,大陆会采取武力措施维护国家主权完整。 所以,美国不会容忍以民进党的为首的激进"台独" 势力做出激怒大陆的行为,这不符合美国的利益。 民进党上台后特别是陈水扁第二任期,多次冲撞美 对台政策底线,大肆操纵统独议题,造成两岸关系 高度紧张,引发美国极度不满,美台关系跌入谷底; 2008年台"总统"选举,民进党继续操弄统独议题, 再次公投绑大选,导致两岸关系剑拔弩张,造成美 国强烈不满,为避免两岸武力相向,拖美国下水,美 国高官多次表达美方反对态度,呼吁台摒弃"入联 公投"。™综上,民进党迫于美国的压力,也必须走 温和的"中间化道路"。

总之,民进党为了自身发展和未来夺取政权, 在大陆和美国因素下只能渐渐放弃其"台独"政策, 走符合各方利益的"中间化道路"。如果未来民进 党实施"中间化道路",其前途又将怎样?民进党 "中间化道路"的前景分析如下:

三、民进党"中间化道路"的前景分析

民进党发展二十多年来,党内时不时有"路线"

之争的讨论,认为将党的路线和问政"风格"朝理性 化和中间化调整是必须的。如果民进党未来果真 转变路线,走"中间化道路",那么其前景又是怎样 的呢?

(一)"中间化道路"改变民进党的政党形象,获 得选民支持,促进民进党的发展。民进党是以国民 党当局的反对党出现并发展的,其初期打着"民 主"、"清廉"、"本土化"的大旗,民众普遍认为与国 民党的传统、专制、腐败相比,民进党草根、本土化、 清新的形象更能代表中下层阶级的利益,因此获得 民众的支持,为其上台执政打下基础。但是成为执 政党后,民进党快速腐化,党内弊案丛生、丑闻不 断,尤其是陈水扁及其家族深陷弊案,引发民众上 街游行抗议要求其下台,更是对民进党"清廉"形象 的抹黑和巨大讽刺,而且民进党一直追求激进"台 独",大肆操纵"台独"议题,随着民众的理性化,人 们逐渐认识到民进党的真实面目。"中间化路线"是 民进党在发展的过程中认识岛内局势、认清两岸形 势、与时俱进的必然选择,为其党纲发展注入新内 容、新活力,民进党未来如果能够把"中间化道路" 作为党的指导思想,那么其一直以来的"台独"形象 就会得到根本改观,在统独问题上切实采取理性政 策,不操纵族群问题,民进党就有望获得大部分的 中间选民的支持,吸引民众加入民进党并为重掌执 政权打下基础。

(二)对岛内民意起着指导性作用,对政局产生 影响。国民党1949年败退台湾,从此在台湾开始了 长达几十年的威权统治时期,1986年,民进党成立, 2000年,民进党成为执政党,结束了国民党的一党 专政。2008年选举,民进党又沦为在野党。分析岛 内的政党政治局势,国民党在台湾社会政治、经济、 文化生活中一直都处于核心地位,垄断着政治资源 和政治权力。[4]国民党的核心地位一直到20世纪 90年代,其在两岸政策上实行的是反对"台独"政 策。随着民进党成长壮大并于2000年上台执政,岛 内政党政治局势发生了里程碑式的变化。民进党 经过多年发展,已经成为能与国民党一争高低的政 党,而如果民进党走"中间化路线",必定会对岛内 民众思想产生重要影响,是对岛内"台独"势力的打 击,获得大部分中间民众的支持,民进党的实力进 一步加强,选民在选择国民党还是民进党时就会比 较两者的两岸政策,对岛内的两党制形成和发展产 生重要作用。

(三)有利于促进两岸的交流与合作,促进祖国

的和平统一进程。民进党的"中间化道路"是有利于发展两岸关系的,相比于之前的激进"台独"政策,"中间化道路"可以看做是民进党对大陆抛出的"和平橄榄枝",无论民进党上台执政与否,不管对于中共与民进党的合作,还是对于两岸民间的经济、文化等的交流与合作都算是好事,有利于促进祖国早日统一。

(四)民进党放弃激进"台独",走"中间化道路"符合美国等国外势力的利益。众所周知,"台湾问题"是中国的内战遗留问题,但美国、日本势力一直都伴随左右。美国、日本都把"台湾问题"作为制约中国和平崛起的一张王牌,但是随着中国的迅速发展,美日对于中国越来越不能玩弄于股掌之间,而中国大陆对于"台湾问题"的的底线也是路人皆知,民进党上台的八年,其激进"台独"政策几欲碰触大陆底线,使得两岸关系跌入谷底。美日很清楚,如果台海爆发战争,中国大陆与台湾的军事对抗无疑会加速解决台湾问题,即大陆武力收复台湾。那么这对于把台湾当做"不沉的航空母舰"的美日是致命打击。所以,在战略上,美日为了维护其在亚太的利益只能支持民进党走"中间化道路"。

总之,民进党近年对"台独"党纲的淡化,趋向走"中间化道路",既是民进党自身发展的助力,又是顺应两岸发展潮流和两岸人民利益的,也符合美日等国的利益。但目前看来,民进党还只是把"中间化道路"看做是夺取或巩固政权的一种策略,并没有实质付诸实践或者说在真正实施上还有待加强。

三、小结

纵观两岸关系近几年的发展和岛内政治局势的发展,民进党作为国民党的反对党为"反对而反对"的时代已经结束。无论是民进党自身的发展壮大,还是两岸关系的发展,亦或是美日等在亚太地区的利益要求,都需要一个稳定的两岸关系。民进党只有积极调整自身的党纲,尤其是其大陆政策,只有脱离"台独"基本教义派的控制,抛弃激进的"台独"政策而积极与大陆加强交流与合作,走温和的"中间化路线"才能实现党的发展,才能有再次执政的可能性。虽然民进党要彻底抛弃其"台独党纲"有很大难度,但只要民进党在努力朝着"中间化路线"道路迈进,真正维护岛内民众诉求,维护两岸关系的稳定,那么民进党的未来还是光明的。

注释及参考文献:

- [1]郭正亮.民进党的转型之痛[M].台北:天下远见出版社,1998:297-304.
- [2]台湾政治气候发生变化:民进党想回归中间路线[EB/OL].http://news.sohu.com/20050404/n225003372.shtml.
- [3] 蔡 英 文. 民 进 党 目 前 须 好 好 反 省 两 岸 政 策 [EB/OL].http://politics.caijing.com.cn/2012-01-14/111618032.htm, l2012-01-14/2012-09-12.
 - [4]杨泽军.从民进党的盛衰轨迹看其未来发展前景[]],世界经济与政治论坛,2009.4.
 - [5]蔡英文.若执政会延续前朝政策 [EB /OL].
 - http://www.zaobao.com/wencui/2010/09/tai-wan100921c.Shtml,2010-09-21/2012-10-12.
 - [6][10][11][12]林冈.台湾政治转型与两岸关系的演变[M].北京:九州出版社.2010:67,250,251,251.
- [7] 见《台湾前途决议文》、载于中华全国台胞联谊会研究室主编的《透视台湾民主进步党》、第269~273页。引自胡文生、民进党台独转型的现状及前景评估[]]北京联合大学学报(人文社会科学版)2006年12月。台《年代》新闻网2006年2月6日消息、陈水扁在出席台商新春团拜时提出"废统论"、即废除"国统会""国统纲领"。引自胡文生、从民进党盛衰轨迹看其未来发展分析[]]、北京:世界政治与经济论坛、2009(4):107.
- [8]台《年代》新闻网 2006 年 2 月 6 日消息, 陈水扁在出席台商新春团拜时提出"废统论", 即废除"国 统会""国统纲领"。引自胡文生,从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[]].北京:世界政治与经济论坛,2009(4):106.
- [9]台《自由时报》网站 2007 年 3 月 5 日消息、陈水扁于 4 日晚出席"台湾人公共事务会"25 周年庆祝晚宴时提出"四要一没有",即:要独立、要正名、要新宪、要发展、没有左右路线、只有统独问题。引自胡文生、从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[[]北京:世界政治与经济论坛、2009(4):106.
 - [13]胡文生.从民进党盛衰轨迹看其未来发展前景[]].北京:世界经济与政治论坛,2009.4.
 - [14]刘国深等.台湾政治概论[M].北京:九州出版社2006:116.

The Reasons and Future of "Middle Way" to Democratic Progressive Party

ZHU Lu-min, LIU Yan

(Faculty of Phiolsophy and History and Culture, Xiangtan University, Xiangtan, Hu'nan 411105)

Abstract: The leader's election of Taiwan in 2012 has ended up with the reappointment of Ma Yingjiu. Su Zhengchang, the leader of Democratic Progressive Party, appealed to revise "the Independence of Taiwan" policy, which has been modulated in someway in the recent years. DPP intended to the "Middle Way", which is the requirement of the development of DPP itself and the Mainland and international situation. The "Middle Way" is not only good for the development of DPP, but good for stabling Taiwan situation, benefiting people of Taiwan and Mainland.

Key words: Democratic Progressive Party; the Middle Way; Reasons; Future

(责任编辑:李进)

(上接68页)

An On Connotation of Chinese Characteristic Socialism Core Values From the Cultural Perspective

TAN Rui

(School of Marxism, China West Normal University, Nanchong, Sichuan 637002)

Abstract: The world today is undergoing a period of major adjustments and developments. The influence of culture ever more widely and deeply. To further promote China's cultural construction and economic construction, political construction, social construction of harmonious development, It needs the core values of socialism with Chinese characteristics can effectively control forge, leading and integration view. The core values, there is what kind of cultural standpoint, cultural orientation and cultural choice. Therefore, must understand the connotation of core values of socialism with Chinese characteristics.

Key words: Culture; Core Values of Socialism with Chinese Characteristics; Relationship; Connotation

(责任编辑:李进)